ŢESUTUL MUSCULAR
Ţesuturile musculare sunt adaptate funcţiei de contracţie. Celula sau fibra musculară prezintă unul sau mai mulţi nuclei, după tipul de ţesut muscular, o membrană celulară numită sarcolea şi citoplasmă denumită sarcoplasmă, în interiorul căreia se găsesc organitele celulare comune şi organitele spe​cifice (contractile) - miofibrilele — apărute în urma diferen​ţierii şi adaptării celulei fa funcţia de contracţie.
După particularităţile miofibrilelor, ţesuturile musculare se împart în trei tipuri: ţesut muscular neted, în care miofi​brilele sînt omogene şi se contractă involuntar; ţesut muscular striat, cu miofibrile heterogene, de aspect striat, care se con​tractă voluntar; ţesut muscular cardiac, în care miofibrilele sînt striate dar ţesutul se contractă involuntar.
l. ŢESUTUL MUSCULAR NETED
Fibra musculară netedă este unitatea morfofuncţională a ţesutului muscular neted. El intra în constituţia păturii mus​culare a tubului digestiv, a conductelor aparatului respirator, urogenital, glandelor excretorii, în tunica musculară a vaseior, în anexele unor organe de simţ (piele, ochi), în capsulele unor organe (splină, suprarenala). Fibrele sînt aşezate în straturi, benzi sau răspîndite izolat în ţesutul conjunctiv. Fibrele sunt paralele între ele şi porţiunea îngroşată a unei fibre vine în raport cu extremităţile efilate ale fibrelor învecinate.
Fibra musculară neteda, de aspect fusiform, are o lungime cuprinsă între 10 100 µ şi cu <p de 2 - 4 µ. Este formata  din sarcolemă, sarcoplasmă şi un nucleu central de formă alungită.
•
Sarcolema   (plasmalema),   groasă   de   100   µ,   prezintă numeroase invaginări din care se formează vezicule de pinocitoză,  prin  intermediul   cărora   sunt   transportate   în   celulă, substanţe trofice si activatori ai procesului contractil.
Sarcoplasma este omogenă sau fin granulată, mai abun​dentă în centrul fibrei. Conţine organitele comune, incluziuni celulare şi organite specifice - miofibrilele.
-
Miofibrilele  --  organite specializate pentru contracţie, ocupă cea mai mare parte din sarcoplasmă. Au o formă alun​gită şi se întind de la un capăt la altul al fibrei, mai groase la periferia fibiei (l  micron) şi extrem de  subţiri spre centrul fibrei  (0,2  microni).   Miofibrilele  au o   structură   complexă,
fiind alcătuite din miofilamente de l0 - 150 µ, sînt omogene (fără striaţii transversale), iar din punct de vedeie biochimic. sînt formate din proteine contractile (actină, miozină) şi regla​toare (tropomiozină si troponină).
Inervaţia este asigurată de sistemul nervos vegetativ sim​patic şi parasimpatic.
Fibrele musculare conţin substanţe organice, reprezentate prin glucide, lipide, proteine, precum şi enzime legate de funcţia contractilă, cum sînt: adenozintrifosfataza (ATP-aza), fosforilaza, enzîmele ciclului Krebs.
2. ŢESUTUL MUSCULAR STRIAT
_Ţesutul muscular striat este alcătuit din fibre care intra în constituţia muşchilor scheletici (40% djn greutatea cor​pului), iar la nivelul viscerelor le întîlnim în musculatura limbiii, laringelui, a porţiunii superioare a esofagului şi in cea a unor sfinctere (anal extern şi cel extern al urettei) cît si ai muşchii extrinseci ai globului ocular. Fibra musculară striată are o forma cilindrică sau prismatică, cu extremităţile rotunjite sau ramificate (muşchii feţei şi ai limbii). Sunt elemente multinucleate, plasmoidale, cu zeci sau sute de nuclei de formă ovoidă, situaţi periferic, imediat sub sarcolemă. Lungimea fibrei este cuprinsă între 3- 12 cm şi grosimea, 20-100 µ.
Fibră striată este alcătuită din membrană-sarcolemă, 
citoplasmă -sarcoplasmă şi numeroşi nuclei 
· Sarcolemă,  examinată  Ia microscopul  electronic,  pre​ zintă două porţiuni distincte: sarcolemă propriu-zisă si mem​ brana bazală. Sarcolema propriu- zisa are rolul de a propaga
excitaţia de-a lungul fibrei musculare (are structura generala
a   plasmolemei).   Membrana   bazală,   formată   din   proteine
colagenice, are rolul de a menţine forma fibrei musculare in
limite normale.
· Sarcoplasma este acidofilă,  cu aspect  fluid în centrul
fibrei, mai densă şi mai abundentă la periferia fibrei mus​culare. Conţine organite comune   diferite incluziuni şi nume​roase   miofibrile.   Mitocondriile   (sarcozomii)   sunt   situati   în sarcoplasma   perinucleară   şi interfibrilara.  Conţine   o   mare cantitate de rnioglobină (pigment aserrtănător hemoglobinej), cu rol de transportor şi rezervor de oxigen, şi un bogat echi​pament enzimatic. Reticulul sarcoplasmatic este foarte dez​voltat şi  este reprezentat printr-o reţea de tubuli ce înconjmă fiecare miofibrilă ( cu direcţie longitudinală în fibră). Această reţea se numeşte sistem sarcoplasmatic longitudinal sau. sistemul L. 
 In fibra striată există si un al doilea sistem de tubuli, numit sistemul tramvers sau sistemul T (tubulii aşezaţi perpendicular pe sistemul longitudinal, reprezintă învaginări ale sarcolemei în dreptul membranei Z). In dreptul fiecărei mio​fibrile., sistemul T întalneste şi vine în contact cu sacii termi​nali ai reticulului sarcoplasmatic longitudinal, alcătuind îm​preună o „triadă" (2 sad terminali ai sistemului L şi un tub al sistemului L). Retlculul sarcoplasmatic, în totalitate, dar mai ales sistemul L, are rol important în contracţie (datorită pre​zenţei unei mari cantităţi de ioni de Ca se realizează cuplafea excitaţiei cu contracţia).
Elementele cele mai importante cuprinse în sarcoplasma sînt miofibrilele (elementele contractile). Au un diametru de 0,2—2 µ, sînt paralele cu lungimea fibrei musculare, grupate în fascicule ce cuprind 30-50 miofibrile  înconjurate de sarcoplasma. Miofibrilele au un aspect heterogen, de-a lungul lor observîndu-se (microscopic) o alternanţă de benzi clare şi întunecate care, fiind situate la acelaşi nivel  în toate miofibrilele, dau aspectul de striaţiune transversală, specifica fibrei musculare striate. Benzile (discurile) clare sînt i   izotrope (monorefringente   nu polarizează lumina),  denumite benzi I; ele sînt străbătute de o membrană subţire numită membrana Z.  Discurile (benzile) întunecate  sînt  anizotrope (birefringente-  polarizează parţial lu​mina), denumite discuri sau benzi A — şi sunt străbătute de o zonă clară — stria Hensen (zona H) prin care trece o membrană : fină   numită  membrana  M.   Segmentul   cuprins   între  două membrane Z se numeşte sarcomer (căsuţă musculară Krause),   cu o  lungime  de  2,5 —3  µ. Sarcomerul  reprezintă  unitatea morfofuncţională a fibrei striate si este alcătuit din :  1/2 disc clar, l disc întunecat cu zona H şi membrana M, 1/2 disc clar. Prin  microscopia   electronică   s-a   stabilit   că  miofibrilele sunt constituite din numeroase fibrile elementare numite mio​fîlamente (50—150 µ), ce constituie unitatea ultrastructurală si funcţională a miofibrilei. Miofilamentele sînt de două tipuri:  miofîlamente groase de 100 µ şi lungi de 1,5 microni, cuprinse în discul întunecat, formate din miozină ; miofiiamente subţiri de 50 µ  formate din actină, tropomiozină şi troponină, se întind de la membrana 2 în toată banda luminoasă, trec şi se intercalează şi printre miofilamentele groase din banda întu​necată, oprindu-se la stria Hensen. în banda A, cele două tipuri de  miofilamente   au  o  aşezare   precisă,   într-un   aranjament hexagonal cu un miofilament gros în centru,  înconjurat de şase miofîlamente subţiri (situate în unghiurile hexagonului). 
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Fibrele musculare striate se grupează în fascicule de 20— 30 fibre denumite fascicule primare, înconjurate de o teacă conjunctivă denumită endomisium. Fasciculele primare (4—5) se grupează în fascicule secundare,  delimitate  de ţesut  con​junctiv cu fibre elastice  —   denumit perimisium. Acestea se grupează în fascicule terţiare, cuaternare —  ce formează, de fapt, muşchiul şi care este învelit de epimisium.
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Vascularizaţia este foarte bogată, asigurînd procesele me​tabolice intense din timpul contracţiei.
Muşchii striaţi au o inervaţie motorie (placa motorie) şi senzitivă (fibre aferente plecate de la proprioceptori muscu​lari).
3. ŢESUTUL MUSCULAR STRIAT DE TIP CARDIAC (MIOCARDUL)
Miocardul este constituit din fibre musculare cu structură asemănătoare fibrelor musculare striate (miofibrilele prezintă alternanţă de benzi clare şi întunecoase) şi cu fibrele muscu​lare netede prin poziţia centrală a nucleului. Celulele muscu​lare individualizate, alungite şi ramificate, vin în contact unele cu altele la nivelul unor benzi numite discuri intercalare (striile scalariforme) ce reprezintă joncţiuni intercelulare spe​cializate.
Fibrele musculare cardiace sînt acoperite de o teacă con​junctivă cu fibre de reticulină şi sunt dispuse în reţea, în ochiu​rile căreia se află ţesutul conjunctiv lax, vase şi fibre nervoase vegetative (formează împreună cu sarcolema joncţiunea neuro-musculara — sinapsa).
Fibra cardiacă are un diametru şi o lungime mai mică decît fibra striată, iar capetele sînt de obicei ramificate. Sarcoplasma este mai abundentă la periferie şi în jurul nucleului şi mai săracă între miofibrile. Mitocondiîile sînt mai numeroase decît în fibrele striate şi netede, fiind aşezate între miofibrile sub forma unor coloane (datorită activităţii contractile per​manente). Miofibrilele prezintă aceleaşi caractere morfologice şi structurale ca la fibra striată de tip scheletic, fiind însă mai groase.
Pe lîngă acest miocard de tip contracţii există şi ţesutul nodal (miocardul specific), care determină contracţia ritmică şi automată a inimii, stabilind o legătură anatomică şi func​ţională între atrii şi ventricule (nodului sinoatrial, atrioventricular, fasciculul Hiss şi reţeaua Purkinje.
Ţesutul nodal este format din fibre musculare cardiace, cu caracter embrionar, de forme variate, dispuse în noduli, reţele şi cordoane. Celulele sunt bogate în sarcoplasmă ce conţine mult glicogen , 1—2 nuclei, mitocondriile sînt rare, iar reticulul endoplasmatic redus. Miofibrilele, în număr redus, sunt mai subţiri, dispuse longitudinal sau transversal, trec de la o celula Ia alta formînd o reţea prin care excitaţia se trans​mite în toate direcţiile la fibrele miocardului contracţii, cu care se continuă.
